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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΟ 

 
ΘΕΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 
ΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  ΑΑ  

 
Α1 Στις παρακάτω προτάσεις, από (α) μέχρι και (ε), να γράψετε στην κόλλα σας το γράμμα 
της καθεμιάς και δίπλα του τη λέξη ΣΩΣΤΟ, αν η πρόταση είναι σωστή ή τη λέξη ΛΑΘΟΣ, 
αν η πρόταση είναι λανθασμένη.  
 

(α) Πολιτική σημαίνει δράση, συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων, προώθηση 
αιτημάτων, διαμόρφωση αποφάσεων. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 9)  
(β) Καλός πολιτικός είναι αυτός που καταφέρνει να εξυπηρετήσει τους πολίτες, 
χρησιμοποιώντας ακόμη και αθέμιτα μέσα. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 16) 
(γ) Σύμφωνα με το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Κοινοτικό Δίκαιο), το Εθνικό 
Δίκαιο υπερέχει του Κοινοτικού. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 24) 
(δ) Στην αρχαία Αθήνα, τα δικαστήρια συγκροτούνταν από επαγγελματίες δικαστές που 
είχαν σπουδάσει τη νομική επιστήμη. ΛΑΘΟΣ (σελίδα 29)  
(ε) Το βασικό μειονέκτημα του πλειοψηφικού εκλογικού συστήματος είναι ότι περιορίζει 
την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση των μικρότερων κομμάτων. ΣΩΣΤΟ (σελίδα 43) 

Μονάδες 25  
 
Στις παρακάτω προτάσεις από Α2 έως και Α4, να γράψετε στην κόλλα σας τον αριθμό της 
πρότασης και δίπλα του το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση. 
 
Α2 Το γεγονός ότι η εξουσία δεν ασκείται πλέον μόνο στα πλαίσια ενός κράτους, αλλά ένα 
μέρος της μεταβιβάζεται σε υπερεθνικούς οργανισμούς που λειτουργούν στο πλαίσιο μιας 
διεθνούς περιοχής (π.χ. Ευρωπαϊκή Ένωση), είναι ένας λόγος που οδηγεί στην πολιτική 
απάθεια και συγκεκριμένα αφορά: 

(α) τη μορφή του σύγχρονου δημοκρατικού πολιτεύματος 
(β) την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας (σελίδες 11-12) 
(γ) το αίσθημα ματαιπονίας του πολίτη 
(δ) τις αλλαγές που συντελούνται στη φυσιογνωμία των κρατών 

Μονάδες 5  
 
Α3 Πότε και από ποιον διακηρύσσεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα η «αρχή της 
δεδηλωμένης»; 

(α) το 1833 από τον βασιλιά Όθωνα 
(β) το 1875 από τον Χαρίλαο Τρικούπη (σελίδα 33) 
(γ) το 1936 από τον Ιωάννη Μεταξά 
(δ) το 1975 από τον Κωνσταντίνο Καραμανλή 

Μονάδες 5 
 
 
 



 Σελίδα 2 από 3 

Α4  «Όλες οι εξουσίες πηγάζουν από τον λαό και ασκούνται υπέρ αυτού και του έθνους».  
Οι διατάξεις αυτές κατοχυρώνουν την: 

(α) αρχή της διάκρισης των λειτουργιών  
(β) αρχή της λαϊκής κυριαρχίας (σελίδα 45) 
(γ) αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου 
(δ) αρχή του κράτους δικαίου 

Μονάδες 5  
 
Α5 Να αντιστοιχίσετε καθένα από τα στοιχεία της Στήλης 1 με ένα από τα στοιχεία της 
Στήλης 2 γράφοντας στην κόλλα σας το γράμμα από την Στήλη 1 και δίπλα του τον αριθμό 
που αντιστοιχεί από την Στήλη 2. (σελίδα 25) 
 

Στήλη 1 Στήλη 2 

(α) Αστικό δίκαιο 
(β) Δικονομία 
(γ) Εμπορικό δίκαιο 
(δ) Εργατικό δίκαιο 
(ε) Ποινικό δίκαιο 

1. Έκδοση επιταγής από έμπορο 
2. Εξέταση μαρτύρων από δικηγόρο στο δικαστήριο 
3. Καταγγελία σύμβασης εργασίας από εργαζόμενο 
4. Ληστεία μιας τράπεζας 
5. Σύμβαση μίσθωσης σπιτιού 

 
α5 – β2 – γ1 – δ3 – ε4 
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ΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  ΒΒ  
 
Β1 (α) Να δώσετε τον ορισμό της πολιτικής (μονάδες 5) (σελίδα 9).  (β) Με ποια θέματα 
ασχολείται η πολιτική (μονάδες 5) (σελίδα 9);  (γ) Ποια είναι τα εργαλεία της πολιτικής και γιατί 
ονομάζεται η «τέχνη του εφικτού» (μονάδες 5) (σελίδα 10);  (δ) Πως συνδέεται η πολιτική με το 
δίκαιο (μονάδες 5) (σελίδα 10); 
(α) Πολιτική είναι η συντονισμένη δράση ατόμων ή κοινωνικών ομάδων με σκοπό να πετύχουν στόχους που 
αφορούν το κοινωνικό σύνολο.  Με την πολιτική οι άνθρωποι οργανώνουν την κοινωνική τους συμβίωση.  
Συμμετέχουν σε μια δημόσια διαδικασία, προκειμένου να αντιμετωπίσουν προβλήματα που αφορούν 
κοινωνικές ομάδες ή το κοινωνικό σύνολο. 

Μονάδες 5  
 
(β) Σημαίνει ότι αναφέρεται στην ενασχόληση με «τα κοινά», τα «δημόσια πράγματα».  Πρόκειται για τα 
θέματα που κατ’αρχήν σχετίζονται με το κράτος, τη συγκέντρωση πόρων (π.χ. μέσω της φορολογίας), τη 
διαχείριση και την επένδυσή τους, ανάλογα με τις αποφάσεις των οργάνων της δημόσιας εξουσίας.  Η 
πολιτική αφορά, λοιπόν, κατ’εξοχήν την άσκηση δημόσιας εξουσίας και τις σχέσεις κράτους – πολιτών. 

Μονάδες 5  
 
(γ) Η συναίνεση, η εξομάλυνση, η διαπραγμάτευση – όχι όμως η βία.  Γι’αυτό τον λόγο άλλωστε, η πολιτική 
ονομάζεται και «τέχνη του εφικτού».  Όταν λέμε ότι επιτεύχθηκε «πολιτική λύση» σε ένα ζήτημα, δεν εννοούμε 
απαραίτητα ότι επιτεύχθηκε ο αρχικός στόχος που είχαμε στο μυαλό μας, μπορεί να χρειάστηκε να 
υποχωρήσουμε και να συμβιβαστήκαμε με κάτι λιγότερο, αποφύγαμε όμως τη σύγκρουση και διευθετήσαμε 
ειρηνικά μια διαφορά.  Μπορούμε εν τέλει να συνεργαστούμε, να προχωρήσουμε μπροστά. 

Μονάδες 5  
 
(δ) Με την εισαγωγή κανόνων.  Αυτό είναι το σημείο, στο οποίο η Πολιτική συναντά το Δίκαιο.  Το Δίκαιο 
είναι αδύνατο να νοηθεί ανεξάρτητα από την πολιτική.  Από την άλλη πλευρά, το Δίκαιο είναι αυτό που ορίζει 
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πώς ασκείται η πολιτική εξουσία, ποια είναι τα όριά της, πώς λαμβάνονται οι αποφάσεις από τα αρμόδια 
πολιτειακά όργανα, πώς διεξάγεται η πολιτική διαδικασία. 

Μονάδες 5  
 
Β2 (α) Να δώσετε τον ορισμό του δικαίου και να αναφέρετε επιγραμματικά τα βασικά 
χαρακτηριστικά των κανόνων δικαίου (μονάδες 5) (σελίδες 18-19).  (β) Η ηθική και το δίκαιο 
δεν συμπίπτουν πάντα.  Να αναφέρετε δύο παραδείγματα όπου μια πράξη είναι νόμιμη, 
αλλά δεν είναι ηθική και μια πράξη που είναι ηθική, αλλά δεν είναι νόμιμη (μονάδες 10) 
(σελίδα 21). 
(α) Το Δίκαιο είναι ένα σύστημα (οργανωμένο σύνολο) κανόνων που ρυθμίζουν με τρόπο δεσμευτικό την 
κοινωνική συμπεριφορά.  Τα χαρακτηριστκά του Δικαίου είναι: 

(1) Ο δεσμευτικός τους χαρακτήρας 
(2) Η γενική και αφηρημένη διατύπωση 
(3)  Η ρύθμιση εκείνων των κοινωνικών σχέσεων που κάθε φορά θεωρούνται καίριες για την ενότητα και 
τη διατήρηση της συγκεκριμένης κοινωνίας τη δεδομένη ιστορική στιγμή. 

Μονάδες 5  
 
(β) Δίκαιο και Ηθική είναι δυνατό να συμπίπτουν, δεν είναι όμως πάντα απαραίτητο αυτό.  Για παράδειγμα, 
το γκρέμισμα αυθαίρετου κτηρίου που στέγαζε μια άπορη οικογένεια μπορεί να είναι μια νόμιμη πράξη, ηθικά 
πάντως αποδοκιμάζεται.  Άλλωστε, μπορεί μια πράξη να είναι παράνομη, να επιδοκιμάζεται ωστόσο ηθικά.  
Όπως για παράδειγμα στην τραγωδία ‘Αντιγόνη’ του Σοφοκλή η παράβαση από την Αντιγόνη της 
απαγόρευσης του Κρέοντα να θάψει τον αδερφό της επιδοκιμάζεται απόλυτα και μάλιστα διαχρονικά. 

Μονάδες 10  
 
Β3 Να αναπτύξετε τις μορφές της αντιπροσωπευτικής κοινοβουλευτικής δημοκρατίας 
(σελίδες 39-40). 
α) Βασιλευόμενη κοινοβουλευτική Δημοκρατία: αρχηγός του κράτους είναι ο βασιλιάς.  Το αξίωμα του 
είναι κληρονομικό και ισόβιο.  Οι αρμοδιότητές του είναι κατά κανόνα περιορισμένες, ο ρόλος του είναι πιο 
πολύ συμβολικός.  Τον ουσιαστικό ρόλο της λήψης των πολιτικών αποφάσεων έχει η εκλεγμένη από τον λαό 
Κυβέρνηση (Μ. Βρετανία, Βέλγιο, Ολλανδία, Δανία, Σουηδία, Ισπανία κτλ.). 
β) Προεδρευόμενη κοινοβουλευτική Δημοκρατία: στο πολίτευμα αυτό, αρχηγός του κράτους είναι ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας (ΠτΔ), ο οποίος είναι αιρετός και εκλέγεται από τη Βουλή.  Ο ΠτΔ δεν έχει 
ουσιαστικές πολιτικές αρμοδιότητες όπως συμβαίνει π.χ. στην Ελλάδα, την Ιταλία, τη Γερμανία.  Τις πολιτικές 
αποφάσεις λαμβάνει η εκλεγμένη από τον λαό Κυβέρνηση.  
γ) Προεδρική κοινοβουλευτική Δημοκρατία: στο πολίτευμα αυτό, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είναι και 
αρχηγός του κράτους και πρόεδρος της Κυβερνήσης.  Η Κυβέρνηση σχηματίζεται από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας, ο οποίος έχει ουσιαστικές πολιτικές αρμοδιότητες.  Η εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας 
πραγματοποιείται είτε άμεσα από τον λαό (π.χ. Γαλλία), είτε από ειδικό σώμα εκλεκτόρων (π.χ. Η.Π.Α., 
Κύπρος, Ρωσία κτλ.). 

Μονάδες 15  
 
 

ΚΑΛΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

 


